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ALLEGATO _____________AL VERBALE N.________
Seduta del Consiglio si Zona 9 del 14/07/2011

Emendamento

Presentata da Consiglieri Laterza Antonio 
Gruppo MoVimento 5 Stelle in data 14/07/2011

Oggetto: Emendamento punto 2 “ELEZIONE DEI COMPONENTI EFFETTIVI DELLE
COMMISSIONI ISTRUTTORIE.” e punto 3 “... POLO MULTIFUNZIONALE ZONALE”
Testo: 

Visti:
• art.  10  del Regolamento Interno del Consiglio di Zona 9;
• art.  12  del Regolamento Interno del Consiglio di Zona 9;

Visto che:
L'art 10 in particolare 1°,  2° e 6° comma parla di diritto di voto dei singoli consiglieri membri 
effettivi delle commissioni, nonché la possibilità di sostituzione per delega scritta:
“... ,senza pregiudizio alla partecipazione ai lavori della Commissione da parte degli altri 
Consiglieri dello stesso gruppo e senza, però, diritto di voto e corresponsione del gettone di 
presenza.
Ogni consigliere infatti è titolare del diritto di partecipazione alle sedute della Commissione e di 
espressione della propria opinione.”
“Ogni consigliere di zona componente effettivo della Commissione, può farsi sostituire, nelle 
sedute delle Commissioni, da altro Consigliere del suo Gruppo mediante delega scritta, ….”
Visto che:
L'art 12 comma 3° definisce i voti spettanti ai componenti di ciascun gruppo nonché la ripartizione 
dei voti nel modo seguente:
“Ai componenti effettivi di ciascun gruppo rappresentato in Commissione  spettano un numero di 
voti corrispondenti al numero dei voti spettanti  in Consiglio al gruppo stesso. I voti sono 
egualmente ripartiti tra  tutti i rappresentanti di ciascun gruppo presente in commissione,  senza 
attribuzione di frazioni di voto.”

Con ciò dovrebbe intendersi per esempio: 
se un gruppo è formato da 9 consiglieri e in commissione  vi sono 5 componenti  effettivi, ogni 
componente sarà l'espressione di 
9/5=1,8 quindi  1 voto a testa. Se in una seduta della commissione sono presenti 3 componenti dei 5 
effettivi, ognuno continuerà ad essere espressione di 1 voto per un totale di 3, ovvero i voti dei soli 
componenti effettivi presenti.

In una telefonata di risposta a  mail di chiarimento inviata alla segreteria del cdz 9, sembra che 
nella passata consigliatura, sia stato assegnato ad ogni componente di commissione un  numero di 
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voti pari al numero di consiglieri in consiglio di zona.

A seguito di questa risposta è stata eseguita una simulazione. La simulazione è basata sul fatto che, 
per ogni gruppo, i membri effettivi delle commissioni saranno la metà approssimata per eccesso.
Per esempio, il PD con 15 consiglieri avrà 8 membri per commissione e ogni membro sarebbe 
portatore di 15 voti. Quindi il gruppo PD porta in ogni commissione un totale di 120 voti.
Ricordiamo che le forze di maggioranza già godono del premio di maggioranza nell'attribuzione del 
numero di seggi nel consiglio.
In questo modo, il PD, da una rappresentanza in consiglio del 37% (15/41) passerebbe ad una 
percentuale nelle commissioni del 63% (120/192).
Questo modo di lavorare è contraria alla rappresentanza democratica ne amplifica con legge 
matematica quadratica le maggioranze e penalizza fortemente i gruppi piccoli.
Ecco il grafico della simulazione. Tutti i gruppi vedono diminuire la loro rappresentatività ad 
eccezione del PD che quasi la raddoppia e molto marginalmente del PDL.

Con il presente emendamento si chiede che l'interpretazione sia quella riportata nell'esempio. Che 
come da art. 12 le frazioni di voto non vengano considerate. Quindi ogni gruppo, se non vuole 
perdere le frazioni di voto, dovrà designare un numero di componenti effettivi che non dia luogo a 
generazione di frazioni di voto.
Che i voti di eventuali componenti effettivi assenti in commissione siano trasferiti solo ed 
unicamente a consiglieri dello stesso gruppo con delega scritta così come da articolo 10 comma 6 
del regolamento del consiglio di zona 9.

Milano, lì 14/07/2011
Firme

Antonio Laterza
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